

在“故意杀人”的指责还只能停留于猜测之际，作为一个正常人的外来务工人员肖志军在面对医生的劝告时，何以会表现出常人难以理解的偏执？

丈夫拒签字悲剧中的信任危机

在北京打工的肖志军，在怀孕的妻子生命垂危之际，仍拒绝签字同意剖腹产，医生、病友、民警再三劝说均无济于事，拖延3个小时后，最终母子双亡。

这是一个罕见的悲剧。然而死亡没有假设。面对悲剧，人们有理由痛恨肖志军的偏执、愚昧，他理应成为导致妻儿死亡的直接责任人。人们也有理由谴责现行的医疗制度，因为它居然留下这么明显的“盲区”和漏洞，在生命必须得到紧急救治时，医生却束手无策、爱莫能助。而究其根源，我们更应该拷问的是：在“故意杀人”的指责还只能停留于猜测之际，作为一个正常人的外来务工人员肖志军在面对医生的劝告时，何

以会表现出常人难以理解的偏执？

医院副院长在接受媒体采访时说的一句话，给了我们很大的提示——他认为，“悲剧的根源在于患者家属对医院的极度不信任”。当然，他们提到的“不信任”更多只是针对医学技术而言，但其中包含的更沉重的意味则是：作为一个底层公民，肖志军对医院的诚实、良心和道德，已缺乏基本的信任。

这并非妄言。在肖志军的极端举动背后，起到支撑作用的，是我们这个社会对医院的普遍不信任心理。这些年，医院作为一个盈利性的“市场主体”，在公众中的形象早已离昔日妙手仁心的白衣天使形象渐行渐远。伴随着这种公众形象的滑坡，处于信息不对称和绝对弱势中的患者，被迫学会用“消费者”的精明和洞悉力来提防医生，从进医院的那天起，就以敌对的立场来怀疑诊断结果、维护自己的利益；而另一方面，由于患者信任感缺失、医疗纠纷激增，医院也越来越小心谨慎，对患者缺乏信任，处处留心“免责”，不签“生死状”就绝不动手术。进而形成医患之间越来越不信任的恶性循环。

极端个案是触目惊心的，但也是警醒人心的。肖志军事件中，我们需要检讨的绝非仅仅是“签字制度”这样的“补漏”问题，而应着手于整个医疗卫生系统的公共信任感的重建。而这，无疑是一个更艰巨和庞杂的系统工程。

广州日报（徐锋）

部分地区就业统计显示，“研究生不如本科生，本科生不如专科生”

毕业生就业率为何与学历“倒挂”

人民日报 从吉林、四川等地传来的消息表明，在有些地方，大学中就业出现了一种就业率与学历“倒挂”的现象，即学历越高，就业率反而越低。

出现这种“倒挂”现象的原因是什么？对大学生择业和高校人才培养又有哪些启示？专家指出，学历与就业率的“倒挂”，并不能就此否认研究生的整体培养水平。但“就业率与学历‘倒挂’给大学教育敲响了警钟。”吉林大学一位研究生导师说，我们在研究生和本科生培养上要转变观念。以前是“精英教育、高端就业”，现在要了解就业市场，合理调整心理预期，准确定位，大众化教育就是要大众化就业，研究生和本科生的培养要在注重知识储备的同时，更加注重应用性培养，形成核心就业竞争力，“就业市场需要大量的应用型高端人才。”另一位专家则认为，国内部分地区的户口准入政策对高校毕业生影响较大，毕业生找到合适的工作而无法开具到所在单位报到证的情况居多，出现了“就业率较高，签约率较低”的现象，应该加快推进人事制度、户籍制度改革，逐步打破壁垒，实现零障碍就业。

（孔祥武）

赤膊竞争，危害转嫁给劳动者

——日本吉田公司生产的YKK拉链一米能卖到15美元左右，而浙江义乌生产的同品牌拉链一米只能卖7角人民币；美国的“芭比娃娃”玩具在中国市场的售价329元人民币，代加工的生产厂家每加工一件仅得加工费4元人民币。

——去年，浙江全省服装的出口交货值达到518亿元，居全国前列，但出口平均单价仅为3.7美元。

——5欧元一双的皮鞋廉价不廉价？廉价，但廉价得近乎贱了。没有赚到钱，还要被人诉讼倾销，一把火烧掉了温州人15万双皮鞋。浙江生产的摩托车只有人家一只鞋的价格，价格贱得很沉重。

在11月17日第五届中国民营企业家峰会上，浙江省工商行政管理

感觉“中国制造”贱得沉重

浙江工商局长痛析民企国际竞争力缺失

局长郑宇民透析的当前民营企业国际竞争力缺失的种种现象，引起与会者共鸣。郑宇民说，长期以来，我们奉行低价竞争策略，实质是剥离了商品附加值的赤膊竞争——把商品还原成产品，挤压了原材料；把产品再还原成劣质产品，打压劳动力成本；最后把危害转嫁给劳动者。

人家并不感谢我们

为什么我们的环境问题和劳工问题特别严重？他说，这都是低价竞争导致的恶果。因为低价，才不得不牺牲劳工利益，才不得不牺牲环境资源。如果我们的产品有更多的附

加值，还会养不起工人、还会置环境于不顾吗？就国际贸易来说，我们牺牲最大，贡献最多，收获最小。可人家并不感谢我们。

郑宇民提供的一组数据显示，前两年，全球对华的反倾销案涉及浙江的占一半以上；今年前三季度，全球对华反倾销案共53件，浙江占到32件。为什么？因为浙江先发，先碰到问题。

郑宇民举例，去年8月，在美国宾夕法尼亚州的偏僻公路上，发生了货车翻车事故。美国轮胎进口商认为，不是车主的责任，也不是车子装配的责任，而是轮胎没有使用包

边胶。“因为轮胎是脱胎于中国，是浙江生产的，所以要滚回到中国浙江的娘胎里去：要求对中策生产的六个规格45万条轻卡子午线轮胎予以全面召回。”而事实上，事故的发生是因为事故方在同一辆车上使用了直径和宽度都不相同的四只轮胎，把米其林的轮胎与中策轮胎同装在同一驱动轴上所致。“明明安装失误，却说是轮胎不行。”

最大的市场在家门口

“家门口的市场都占领不了，凭什么漂洋过海？”郑宇民认为，占据国内市场比占据国外市场风险更小，

成本更低。“我们本来用十分的力气就可以占据自己百分的市场，但我们现在却要用百分的力气去占据国外的一分市场。因此，占据国内市场，用本土制衡是最有效的竞争手段。”

在国际一体化标准的前提下，郑宇民指出，一方面中国的企业家要承担遵守一体化标准的责任，另一方面中国的消费者也要享有一体化标准维护权益的权利。监管部门要一视同仁，对等监管。

从2004年以来，浙江工商部门查处了肯德基的苏丹红、麦当劳的广告、雀巢3+1奶粉、索尼6款相机、东芝笔记本电脑、多乐士等品牌服装；销毁了欧盟的劣质鞋，查封了日本料理的寿司。“我们没有想与洋品牌过不去，只是想向社会昭示：外国的月亮也有阴晴圆缺，发达的国家也有劣质产品。”

中国青年报（董碧水 吕律 沈雁）

新民网互动平台：请访问 HD.XMNEXT.COM，在页面搜索框输入文章后缀编号即可参与互动。博客：访问记者的博客 详细：获取更多信息 评论：发表评论 投票：参与投票 报料：提供新闻线索或与本文相关的信息 征集：征集新闻线索、征文等

实木欧亚美 环保更完美！
欧亚美浦东家具广场

首推26项服务项目劲爆亮相！八项开业活动同时登场！

八项开业活动内容

- 隆重开业仪式和接送车开启仪式！
- 500万元诚信基金启动仪式！
- 开业志喜大放送（来就送广告礼品每天100名，买就送精美广告礼品，详情见商场海报）。
- 真情现金返利20%+10%家具抵用券大献礼！
- 浦东欧亚美实木家具节启动仪式！
- 三林世博居民服务献真情！
- 家具抵用券100万元大放送！
- 365种新款家具首次亮相申城！

满2000元
送400元+100元抵用券

免费接送电话：
5135 0000

凭此广告领取礼品

盛大开幕！

OUYAMEI

近万种实木家具登陆浦东欧亚美！

营业时间
9:30-17:30

地址：浦东新区浦三路1515号（三林世博家园）
公交：隧道九线 隧道一线 789路 988路